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ВСТУП 
 

Хімічні виробництва є одними з найбільш небезпечних техногенних джерел 

впливу на людину і об'єкти природного середовища. Небезпека хімічних вироб-

ництв посилюється при виникненні надзвичайних ситуацій, пов'язаних і їх функціо-

нуванням. Незважаючи на деякий спад виробництва в 90-і роки, аварійність на підп-

риємствах хімічної, нафтохімічної та суміжних галузях промисловості залишається 

дуже високою. 

До хімічно небезпечних об'єктів відносяться не тільки підприємства хімічної, 

нафтохімічної, металургійної та інших галузей промисловості, де токсичні хімічні 

речовини містяться в сировині, допоміжних матеріалах, технологічних сумішах, 

продуктах і відходах. Значні маси сильнодіючих токсичних речовин зосереджені на 

об'єктах харчової, м'ясомолочної промисловості, в житлово-комунальному госпо-

дарстві і т.д. В даний час всіх небезпечних хімічних речовин, що використовуються 

в промисловості, існує понад 600 тис. найменувань, але з них трохи більше 100 від-

носяться до аварійно хімічно небезпечних речовин (АХОВ). 

Згідно статистичних даних, наведених у [1]. в 2020 році в Україні зареєстро-

вано 116 надзвичайних ситуацій, які згідно до [2]. розподілилися на НС наступним 

чином: 

техногенного характеру       – 47; 

природного характеру         – 64; 

соціального характеру         – 5. 

У 2020 році внаслідок НС загинуло 170 осіб (з них 26 дітей) та постраждало 

305 осіб (з них 46 дітей). На 01 січня 2021 року, згідно інформації МОЗ, в Україні 

зареєстровано 1064479 випадків захворювання людей на короновірус COVID-19, 

з них 18680 випадків – летальні. 

Залежно від масштабів наслідків заподіяних НС та відповідно [3]. у 2020 

році сталися НС, що розподілилися наступним чином: 

державного рівня       – 6; 
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регіонального рівня   – 4; 

місцевого рівня          – 50; 

об'єктового рівня       – 56. 

Порівняно з 2019 роком, згідно [1]. загальна кількість НС у 2020 році 

зменшилася на 20,5%, а саме: кількість ТНС зменшилася на 21,7%, а кількість 

ПНС – на 21% (зафіксовано зменшення на 42% кількості НС медико біологічного 

характеру, насамперед спричинених харчовими отруєннями людей, однак, 

зафіксовано, збільшення більш ніж у 1,6 рази кількості НС унаслідок пожеж в 

природних екосистемах). 

Відповідно до [1]. у 2020 році зафіксовано найменшу кількість НС за період 

спостережень починаючи з 1997 року, натомість збільшилася масштабність НС та 

зафіксовано зростання більш ніж у 6 разів суми завданих надзвичайними 

ситуаціями збитків, насамперед унаслідок НС, пов’язаних із лісовими пожежами.  

Рівень ризиків виникнення НС природного та техногенного характеру та 

ризиків збитків від них залишаються практично незмінними та досить високими 

для більшості регіонів України, що підтверджується рекордною сумою завданих 

надзвичайними ситуаціями збитків у 2020 році. Найбільша кількість 

надзвичайних ситуацій зареєстровано у Херсонській - 12 НС, Київській, 

Одеській - по 11 НС в кожній, та Дніпропетровській - 9 НС.  
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Розділ 1. ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ОБ’ЄКТА 
 

 

1.1. Загальні відомості про  об’єкт 

 

Старокримська дільниця ПАТ «Вода Донбасу» знаходиться на території 

Кальміуського району міста Маріуполя та займає площу 2,5 га. На територію є 

два в’їзди через прохідні з вул. Першотравнової та один в’їзд по залізній дорозі. 

Територія по периметру огороджена залізобетонним забором заввишки 3 метри. 

До складу дільниці входять наступні будівлі: насосні станції 1-го та 2-го підйому, 

резервуари чистої води, склад хлору (60 тонн), механізований склад реагентів, 

змішувачі, фільтрувальні станції, штаб ГО (сховище), автозаправна станція, буді-

вля КІП та коагуляції, вузол зв’язку, пости охорони, гаражі та складські будівлі, 

ремонтні майстерні машин. Всі будівлі вказані на ситуаційному плані. На терито-

рій об’єкту працює внутрішній телефонний зв'язок, зв'язок з “містом ” через дис-

петчера за  тел.34-22-02 [4]. 

На території підприємства ПАТ «Вода Донбасу» знаходяться наступні бу-

дівлі, об’єкти та устаткування. (Схема1) 

Пости охорони: двоповерхові будівлі розмірами 4х3 м висотою 7 м , ІІ-го 

ступеня вогнестійкості, стіни шлакоблочні, покрівля залізобетонна покрита ша-

ром руберойду, електроживлення 220 В, опалення відсутнє. На першому поверсі 

розміщене побутове приміщення на другому приміщення постового, на яке веде 

зовнішня металева драбина.  

Контрольна перепускний  пункту: одно поверхова будівля ІІ-го ступеня во-

гнестійкості розмірами 8х15 м висотою 3 м. Стіни та перегородки цегляні, покрі-

вля залізобетонна покрита шаром руберойду без горища, опалення центральне 

водяне, електроживлення  220 В. 

Штаб ГО (сховище):одноповерхова заглиблена споруда І-го ступеня вогне-

стійкості розмірами 20х15 м, монолітна залізобетонна споруда, мають два входи з 

різних сторін споруди, система вентиляції та очищення повітря та автономна сис-

тема електроживлення. 
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Склад паливо мастильних матеріалів: на території розміщено три ємності 

для палива по 5 м
3
 та будівля оператора розмірами 3х8 м висотою 3 м, стіни шла-

коблочні, покрівля м’яка (руберойд по бітуму). Автозаправочна станція законсер-

вована та не експлуатується (горючі матеріали у ємностях відсутні, опалення та 

електроживлення відключене). 

Вузол зв’язку: одноповерхова будівля ІІ-го ступеня вогнестійкості розміра-

ми 7х14 м висотою 4 метри. Стіни та перегородки цегляні, покрівля залізобетон-

на покрита шаром руберойду без горища, підвал відсутній. Опалення центральне 

водяне, електроживлення 220 В. 

Реагентне господарство: будівля ІІ-го ступеня вогнестійкості розмірами 

30х90 м, складається з двоповерхової частини (висота поверху 3 метри) та одно-

поверхової заглибленої частини висота поверху у світлі 12 метрів. Стіни та пере-

городки цегляні, перекриття залізобетонне, покрівля залізобетонна покрита рубе-

ройдом без горища, опалення центральне водяне, електроживлення 220 В та 380 

В. 

Фільтрувальна станція №1: одноповерхова будівля І – го ступеня вогнестій-

кості розмірами 23х80 м висотою 4-6 метри. Стіни та перекриття цегляні, покрів-

ля залізобетонна покрита руберойдом двускатна, опалення центральне водяне, 

електроживлення 220 В. 

Фільтрувальна станція № 2: будівля ІІ-го ступеня вогнестійкості складаєть-

ся з одноповерхової частини розмірами 105х80 м висотою поверху з зовні 9 м а у 

світлі 6 м та двоповерхової части розмірами 80х15 м висотою поверху 3 метри. 

Стіни та перегородки цегляні, перекриття залізобетонне, покрівля залізобетонна 

плита покрита руберойдом. Опалення центральне водяне, електроживлення 

220 В, 380 В. 

Будівля КІП та коагуляції: одно поверхова будівля ІІ-го ступеня вогнестій-

кості розмірами 10х30 м з висотою поверху відділення КІП 4-5 метри, відділення 

коагуляції 10-11 метри. Стіни та перегородки цегляні, покрівля залізобетонна 

двускатна покрита руберойдом. Опалення центральне водяне, електроживлення 



     

НУЦЗУ.2.17 -19.СХ та ХТ.РПЗ.9 

Лист  

     
 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

220 В. З відділення коагуляції маються три зовнішні сходові клітини, яки ведуть 

обслуговуючі платформи. 

Склад хлору: територія складу по периметру обнесена залізобетонним за-

бором висотою 3 метри з колючим дротом, мається один  заїзд. Будівля І-го сту-

пеня вогнестійкості розміром 18х45 м  висота будівлі 4 та 9 метрів. Стіни та пере-

городки цегляні, покрівля залізобетонне покрита руберойдом. Будівля без підвалу 

та горища. Маються чотири драбини, які ведуть на металеві платформи для тех-

нічного обслуговування ємностей з хлором з верху. Будівля має одно поверхову 

та дво поверхову частину, на другий поверх є окремий вхід по зовнішній метале-

вій драбині ззовні будівлі. У денну годину (з 8:00 до 18:00) знаходитися до 10 

працюючих осіб.  В нічний час – 2 особи. Хлор доставляється залізничним транс-

портом та перевантажується за допомогою металевої труби з компенсатором. 

Ззовні будівлі розміщена ємність для зберігання парів хлору, які виділяються при 

спрацюванні запобіжних клапанів тиску.(Схема 3) 

Насосна станція 1-го та 2-го підйому: одноповерхова будівля ІІ-го ступеня 

вогнестійкості  розмірами 10х40 м висотою 4-6 метри. Стіни та перекриття цег-

ляні, покрівля залізобетонна покрита руберойдом двускатна, горище та підвал ві-

дсутнє, опалення центральне водяне, електроживлення 220 В та 380 В. 

Центральний склад матеріалів:будівля ІІ-го ступеня вогнестійкості однопо-

верхова розмірами у плані 25х10 м висотою 4 метри. Стіни та перегородки цегля-

ні, покрівля залізобетонна покрита руберойдом, підвал та горище відсутнє, опа-

лення центральне водяне, електроживлення 220 В. 

Ремонтні майстерні машин: будівля ІІ-го ступеня вогнестійкості  однопове-

рхова розмірами 20х15 м висота поверху 4 метри. Стіни та перегородки цегляні, 

покрівля залізобетонна покрита руберойдом, підвал та горище відсутнє, опалення 

центральне водяне, електроживлення 220 В, 380 В. 

Хлораторна першого хлорування фільтрувальної станції № 2: будівля ІІ-го 

ступеня вогнестійкості розмірами у плані 25х27 м висотою 3 метри. Стіни та пе-

регородки цегляні, покрівля залізобетонна покрита руберойдом, підвал та горище 

відсутнє, опалення центральне водяне, електроживлення 220 В. 
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Системи забезпечення пожежної безпеки 

Автоматичних систем пожежогасіння у будівлях не передбачено. Вогнегасники 

ВП-5  та  ВВК-3,5 знаходяться у приміщеннях будівель. 

Системи забезпечення хімічної безпеки 

Будівля складу по колу забезпечена сухотрубом діаметром 57 мм., який утворює 

водяну завісу по периметру складу. Трубопровід встановлений на господарчо-

питному водогоні, робочий тик в системі 6 атм. Вмикання завіси відбувається ав-

томатично за командою сигналізатору НХР або у ручному режимі оператором, 

який чергує цілодобово, вентиль знаходиться у приміщені чергового складу. 

Приміщення складу хлору забезпечено сигналізатором НХР «Дозор», 4 

шлейфа з сигналізаторами – дозаторами, пульт знаходиться в черговій частині, де 

чергує цілодобово оператор. 

Характеристики інженерного обладнання 

Освітлювально - силова мережа напругою 220/380 В може бути відключена 

черговим оператором (цілодобово) на розподільчих щитах в будівлях, відклю-

чення всіх приміщень здійснюється в трансформаторній підстанції. 

Опалення – водяне центральне. 

Загально обмінна вентиляція  природна та примусова. Примусова знахо-

диться біля виходу у насосне приміщення і вмикається в приміщенні вентилятор-

ної черговим оператором складу (цілодобово). Системи димовидалення відсутні. 

Водопостачання підприємства ПАТ «Вода Донбасу» здійснюється згідно 

ДБН В.2.5.74-2013 «Водопостачання. Зовнішні мережі та споруди. Основні поло-

ження проектування» [5], ДБН В.2.5.64-2012 «Внутрішній водопровід та каналіза-

ція. Частина І.3 Проектування. Частина ІІ. Будівництво» [6]. 

Внутрішній протипожежний водогін має трубопровідну мережу з Ø 51 мм, 

на якій встановлено 2 ПК у ремонтних майстернях, 4 ПК на поверхах у коридорах 

фільтрувальної станції №2, 4 ПК на сходових клітинах реагентного господарства, 

2 ПК у приміщенні складу хлору із головками типу „Богданова”. Тиск у внутріш-

ньому протипожежному водопроводі 6 атм. Ввід в будівлю для внутрішнього 

протипожежного водопостачання виконано діаметром 100 мм.  
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Зовнішнє – розташоване на території дільниці забезпечує 2 ПГ: ПГ №1 вста-

новленого на тупиковій мережі діаметром – 100 мм, який розташований на відс-

тані 3 метрів від складу хлору та ПГ №2 встановленого на кільцевій мережі діа-

метром 150 мм, який розташований на відстані 400 м від складу хлору. Тиск в зо-

внішній водогінній мережі – 4 атм., також для цілей пожежогасіння можна вико-

ристовувати ПВ № 19 об’ємом 300 м
3
 та водосховище, забір води здійснюється за 

допомогою гідроелеватора, спеціальні пірси відсутні. Підвищення тиску в зовні-

шній водогінній мережі до 6 атм. здійснюється через оператора насосної станції 

2-го підйому.  
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Розділ 2. ОЦІНКА ТЕХНОГЕННОЇ ТА ПОЖЕЖОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ`ЄКТА 

 

2.1 Аналіз небезпечної речовини 

На об’єкті ПАТ «Вода Донбасу» використовується небезпечна речовина - 

хлор. Хлор потрібен для очистки води. Велика кількість хлору знаходиться на 

складі хлору в 3 резервуарах по 20 т. 

Властивості хлору беремо з довідника Баратова А.Н. [7]. Це жовтувато-

зелений газ із характерним подразнюючим запахом, мало розчинний у воді, від-

чуття сприймання запаху коливається в межах 0,3 – 3,8 мг/м3. Газоподібний хлор 

у 2,5 рази важчий за повітря, накопичується  у низьких ділянках місцевості, під-

валах, тунелях. Зріджується при температурі мінус 34ºС. Випаровуючись у повіт-

рі, рідкий хлор утворює з водяними парами білий туман. Хлор у хмарі знаходить-

ся у смертельних концентраціях. Хлор належить до сильних окисників. Вологий 

хлор спричиняє сильну корозію більшості металів. Наявність хлору в повітрі при-

зводить до зупинки двигунів внутрішнього згоряння та їх пошкодження. ГДК 

1мг/м3. 

Хлор - негорюча речовина. Підтримує горіння (окисник). Ємкості можуть 

вибухати при нагріванні. В рідкому хлорі може знаходиться домішка трихлориду 

азоту (NCl3), який при об’ємному випаровуванні хлору стає вибухонебезпечним, 

в разі його концентрації понад 5%. Багато металів та неметалів (титан, мідь, алю-

міній, цинк, фосфор тощо) спроможні горіти в атмосфері сухого і вологого хлор 

газу. 

Виконавши аналіз небезпечних речовин, що зберігаються, переробляються, 

використовуються на даному об’єкті бачимо, що норматив порогової маси 

перевищує лише одна речовина Хлор.  

 

2.2. Зберігання та випаровування рідкого хлору 

1. Резервуари, танки, збірники рідкого хлору повинні бути оснащені:  

а) приладами контролю тиску з виводом показань у приміщення управління  
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б) двома незалежними системами виміру й контролю маси (рівня) рідкого хлору з 

автоматичним включенням звукового й світлового сигналів у приміщенні управ-

ління і на місці при досягненні регламентованої норми заповнення або спорож-

нення ємності; 

в) системою сигналізації про перевищення тиску вище регламентованого, але не 

більше ніж 1,2 МПа (12 кгс/см
2
), з подачею звукового й світлового сигналів у 

приміщення управління й на місці. 

 2. Склади хлору в танках, окремо встановлені випарники хлору, пункти 

зливу-наливу хлору, відстійні залізничні тупики й пункти перевантаження хлор-

ної тари повинні бути оснащені по периметру огородження об'єкта зовнішнім ко-

нтуром контролю витоків хлору із сигналізацією про перевищення граничнодо-

пустимої його концентрації (1 мг/м
3
). 

Кількість і місце розташування датчиків системи контролю витоків хлору 

визначаються й обґрунтовуються проектом. 

Для діючих об'єктів необхідність оснащення їх системою індикації визнача-

ється в кожному конкретному випадку.  

3. На складах хлору в танках, окремо стоячих випарниках, пунктах зливу-

наливу хлору, відстійних залізничних тупиках і пунктах перевантаження хлорної 

тари при досягненні в місці установки датчиків зовнішнього контуру контролю 

значень концентрації хлору понад 30 мг/м
3
 повинні включатися: 

а) автоматично: стаціонарна система локалізації хлорної хвилі захисною во-

дяною завісою; 

б) автоматично або вручну: система прогнозування розповсюдження хлору 

(для об'єктів, на яких передбачене зберігання хлору в посудинах з одиничною 

ємністю більше 25 т). 4. При випаровуванні рідкого хлору в теплообмінній апара-

турі повинні бути передбачені:  

a) автоматичний контроль витрати рідкого або випаруваного хлору; 

б) автоматичний контроль і регулювання тиску випаруваного хлору;  

в) запобіжний пристрій для захисту від перевищення тиску хлору у випар-

нику; 
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г) автоматичний контроль і регулювання температури теплоносія у випар-

нику; 

ґ) контроль наявності хлору в потоці теплоносія після випарника.  

5. При відборі газоподібного хлору з контейнерів або балонів повинен здій-

снюватися контроль за тиском і витратою хлору.  

6. Виробничі приміщення, сховища рідкого хлору, місця, де проводиться 

робота із затареним рідким хлором, повинні бути забезпечені двома різними ви-

дами зв'язку для передачі інформації стосовно плану локалізації аварійних ситуа-

цій і аварій. 

 

2.3. Розміщення та влаштування складів рідкого хлору в контейнерах і 

балонах 

1. Площадки для будівництва складів хлору повинні вибиратися відповідно 

до діючих норм проектування і з урахуванням вимог пунктів 2, 4, 5, 7 - 14 глави 1 

розділу V цих Правил. 

2. Місткість базисних і кущових складів хлору визначається за проектом з 

урахуванням вимог пункту 2 глави 1 розділу V цих Правил і необхідності ритмі-

чного забезпечення затарованим хлором усіх споживачів регіону. 

3. Місткість видаткового складу хлору не повинна перевищувати 15-

добового споживання його організацією. 

4. Склади, які призначені для зберігання хлору в контейнерах (балонах), по-

винні розташовуватися в окремо розміщених наземних або напівзаглиблених бу-

динках. Допускається блокування складу рідкого хлору з приміщеннями для від-

бору і випарювання хлору, установками вакуумування, дегазації абгазного хлору, 

складами реагентів для дегазації хлору. 

5. Склади хлору повинні бути побудовані з вогнестійких і малотеплопрові-

дних матеріалів. 

6. Стіни, стелі, внутрішні конструкції сховищ повинні бути захищеними від 

хімічної дії хлору (корозії). 
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7. Підлоги складів приміщень повинні мати рівну поверхню і виконуватися 

з кислотостійких матеріалів (асфальт, бетон, плитка). 

8. Побутові приміщення, які розташовані на складах хлору, повинні бути 

ізольовані від приміщень, пов'язаних зі зберіганням, розливом і застосуванням 

рідкого хлору, і мати самостійний вихід. Ці приміщення повинні бути обладнані 

опаленням, системами водопостачання і каналізації, освітленням. 

9. На складах рідкого хлору опалення не передбачається. При установці на 

видатковому складі хлору, окрім тари з рідким хлором, технологічного облад-

нання, пов'язаного з експлуатацією хлорного господарства, у приміщенні складу 

передбачається повітряне опалення відповідно до вимог будівельних норм і пра-

вил з опалення, вентиляції і кондиціювання. 

10. Приміщення для зберігання затарованого хлору повинні бути відділені 

від інших приміщень глухими вогнетривкими стінами. 

 11. На складі хлору повинно бути два виходи із протилежних сторін будин-

ку або приміщення. 

12. Двері і ворота на складах хлору повинні відчинятися по ходу евакуації. 

13. Приміщення, де можливе виділення хлору, повинні бути оснащені газо-

аналізаторами (газосигналізаторами) хлору, кількість і місце розташування яких 

повинно забезпечувати безперервний контроль наявності хлору в повітрі робочої 

зони й обґрунтовуватися проектом. 

 14. Включення аварійної вентиляції слід передбачати як автоматичне - від 

газоаналізатора (газосигналізатора), так і ручне - біля вхідних дверей. Для складів 

хлору в балонах допускається ручне включення аварійної вентиляції. 

15. Забруднене хлором повітря повинно направлятися на очищення в систе-

му поглинання хлору. Включення установки поглинання хлору повинно бути 

зблоковане із включенням аварійної вентиляції відповідно до вимог пункту 6 гла-

ви 1 розділу IV цих Правил.  

16. Поглинальна установка повинна відповідати вимогам пунктів 24, 25 

глави 1 розділу V цих Правил.  
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17. На складах хлору в контейнерах і балонах розміщення посудин із хло-

ром повинно задовольняти такі вимоги: 

а) при горизонтальній укладці посудини із хлором розміщуються в один ряд 

біля стін і у два ряди - в проходах. Висота штабеля не повинна перевищувати п'я-

ти ярусів для балонів і одного ярусу для контейнерів. Допускається розміщення 

балонів на стелажах, при цьому верхній ряд балонів повинен бути не вище 1,5 м 

від рівня підлоги; 

б) при вертикальній укладці біля стін повинно розміщуватися не більше 

двох рядів балонів і один ряд контейнерів, у проходах відповідно чотири і два ря-

ди. Допускається розміщення балонів у транспортних клітях. Схема з розміщен-

ням обґрунтовується проектом; 

в) розміщення посудин на складі хлору повинно виключати можливість їх 

падіння або довільне переміщення і забезпечувати вільний доступ до запірних 

вентилів (вентилі при горизонтальній укладці повинні розташовуватися в бік 

проходу); 

г) розміри і розташування поздовжніх і поперечних проходів між посуди-

нами із хлором повинні обґрунтовуватися проектом і забезпечувати можливість 

евакуації зі складу будь-якого контейнера або балона. 

18. На території складу допускається зберігання порожньої тари під наві-

сом, що захищає її від впливу прямих сонячних променів і атмосферних опадів, 

за умови дотримання вимог пункту 17 глави 2 розділу VIII цих Правил. 

19. На території складу рідкого хлору повинна бути мережа пожежного во-

допроводу, яка забезпечує за запасами води і продуктивності можливість підклю-

чення стаціонарної системи водяної завіси й переносних розпилювачів для ство-

рення захисної водяної завіси.  

20. Склади для зберігання хлору повинні бути обладнані системами погли-

нання хлору, технічними засобами або системами для ізоляції аварійних контей-

нерів і (або) балонів (пеналами, футлярами), системами розсіювання хлору до 

безпечних концентрацій у разі його витоку з аварійного контейнера або балона, а 

також технічними засобами відповідно до табеля оснащення. Проектування, ви-
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готовлення, експлуатація і ремонт технічних засобів (пеналів, футлярів) для ізо-

ляції аварійної хлорної тари повинні відповідати вимогам чинного законодавства. 

 

2.4. Проведення ідентифікації ПНО 

 

Проведемо ідентифікацію складу зберігання пропанових балонів ПАТ 

«Вода Донбасу» по небезпечним речовинами, згідно [8], за припущенням, що 

сумарна маса індивідуальних речовин або небезпечних речовин будь-якої 

категорії дорівнює показнику і відсотку порогової маси небезпечних речовин 

другого класу. Для проведення ідентифікації об’єктів підвищеної небезпеки 

використовуємо методику, що наведено у нормативному документі [9], що 

здійснюється за такими етапами: 

- вибір кодів надзвичайних ситуацій, виникнення яких можливо на 

об'єкті, проводиться відповідно до класифікації надзвичайних ситуацій, наведеної 

в [2]; 

- аналіз показників ознак НС, вибраних на попередньому етапі, та 

визначення їх порогових значень з використанням Класифікаційних ознак 

надзвичайних ситуацій, затверджених наказом МВС України [10]; 

- виявлення за результатами аналізу джерел небезпеки, які при певних 

умовах (аварії, порушення режиму експлуатації, виникнення природних 

небезпечних явищ тощо) можуть стати причиною виникнення НС (для цього 

використовується [11]. «Перелік основних джерел небезпеки, які притаманні 

потенційно небезпечним об’єктам»; 

- визначення видів небезпеки для кожного з виявлених джерел небезпеки; 

- визначення переліку небезпечних речовин, що використовуються на 

об'єкті господарської діяльності, їх кількості та класу небезпеки за допомогою 

нормативних документів у сфері визначення небезпечних речовин; 

- оцінка можливих наслідків НС для кожного з джерел небезпеки 

(кількість загиблих, постраждалих, тих, у яких порушені умови життєдіяльності, 

матеріальні збитки) за використанням [9]; 
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- встановлення максимально можливих рівнів НС для кожного з джерел 

небезпеки, згідно [3]. 

З’ясуємо, виникнення яких НС можливе на об’єкті, згідно з [2]: 

КОД НС Назва НС 

10830 НС у наслідок аварії в системах 

забезпечення населення питною водою 

10430 НС унаслідок наявності у воді 

шкідливих  (забруднювальних) 

речовин понад ГДК 

 

Впорядкована назва та код НС унаслідок пожежі, вибуху у споруді, на 

комунікації або технологічному устаткуванні промислового об'єкта. 
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Розділ 3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПРОВЕДЕННЯ РЯТУВАЛЬНИХ РОБІТ 

 

Згідно Наказу МВС №340 ВІД 26.04.2018 року проводимо організацію ря-

тувальних робіт [12].  

Прогнозування розвитку надзвичайної ситуації: 

Небезпека блоку характеризується наявністю рідкого хлору в контейнерах, 

які піддаються розвантаження за допомогою механізму з автотранспорту. Причина-

ми руйнування контейнера можуть бути підвищення тиску в ньому, вибух всереди-

ні, механічний і корозійний знос корпусу, а також механічні пошкодження корпуса, 

що може привести до викиду всієї маси рідкого хлору на відкриту площадку або в 

приміщенні складу та отруєння людей. 

Залповий викид рідкого хлору з балона можливий при руйнуванні (значному 

пошкодженні) обичайки. При незначних пошкодженнях балона відбувається витік 

газоподібного хлору, завдяки високій випаровуваності хлору. 

При розгерметизації контейнеру і системи трубопроводів, розташованих в будівлі 

складу хлору з хлораторною, хлор поширюється у приміщенні і далі випарується 

через припливно-витяжну вентиляцію. 

Обслуговуючий персонал негайно екіпірується засобами захисту органів ди-

хання і зору (протигази) і залишає кімнату для персоналу через компресорну, не 

вступаючи в безпосередній контакт з хлором. 

Перша медична допомога. Викликати швидку медичну допомогу. Особи, які 

надають першу допомогу, повинні використовувати індивідуальні засоби захисту 

органів дихання та шкіри. Вивести потерпілого із забрудненої зони, звільнити від 

забрудненого одягу, розстебнути одяг, який утруднює дихання. Дати потерпілому 

зволожений кисень. Очі, ніс і рот слід промити розчином питної соди (2 % розчином 

гідрокарбонату натрію) або 2 % розчином гідросульфату натрію. Місця ураження 

шкіри негайно промити великою кількістю мильної води, потім змити мильну воду 

струменем чистої теплої води протягом 10-15 хв. Обережно видалити вологу з ура-

жених ділянок тіла за допомогою м’якого чистого рушника. Штучне дихання тільки 

при зупинці дихання і кровообігу. 
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Дегазація техніки, засобів індивідуального захисту: після проведення робіт з 

ОХВ обов'язково проводиться дегазація особового складу, засобів захисту і техніки 

відразу після виходу з зараженої ділянки. 

Дегазація техніки: при частковій дегазації знезаражуються тільки ті місця, з 

якими найчастіше доводиться стикатися. Повна дегазація проводиться на станції 

знезаражування або на майданчиках дегазації. Місцем їх розміщення, як правило, 

служать автотранспортні контори, автобази, станції технічного обслуговування, а 

також спеціально обладнані території. Знезараження транспортних засобів і техніки 

проводиться за межами зараженої місцевості. Під час проведення дегазації техніки, 

транспорту крім засобів індивідуального захисту, необхідно застосовувати і засоби 

захисту шкіри. 

Дегазація засобів індивідуального захисту: основними способами дегазації за-

раженої одягу є: провітрювання, вимочування, кип'ятіння у воді та прання. 

Для шкірного покриву особового складу використовують індивідуальний 

протихімічний пакет ІПП-8 складається з флакона з етілозольват натрію і ватномар-

левих тампонів, а засоби захисту шкіри і протигаз водною суспензією хлорного вап-

на або ІПП-8. Після сушіння необхідно переконається у відсутності проколів, дірок, 

потертостей, тріщин і визначити можливість ремонту і подальшого використання. 
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4. ОРГАНІЗАЦІЯ ЛІКВІДАЦІЇ НС 

 

4.1. Довгострокового прогнозування аварійної ситуації хімічної аварії з 

виливом хлору 

Було проведено довгострокове та аварійне прогнозування аварійної ситуа-

ції за наказом №1000 від 29.11.2019 року «Про затвердження Методики прогно-

зування наслідків виливу (викиду) НХР під час аварій на хімічно-небезпечних 

об’єктах та транспорті» [4].(Схема 2) 

Вихідні дані для довгострокового прогнозування аварійної умовної ава-

рійної ситуації наступні: 

 а) Маса хлору – 5 тон. 

 б) Щільність – 1966.1осіб 

 в) Рослинність- Рослинність-рівнинно степова 

 г) Розлив вільний, товщина – 0,05 м. 

 д) Погодні умови: 

 - інверсія; 

 - швидкість вітру- 1 м/с; 

 - температура повітря – 20 С. 

1. Значення глибини поширення вторинної хмари для деяких НХР ГТ2 (км), 

наведені в додатку 9 до Методики (значення не охоплюють радіус району аварії  

RA), зазначено для типових ємностей у яких зберігається НХР, за умови їх повної 

розгерметизації. 

Глибина поширення розрахована для середніх умов, у разі глибокої інверсії 

глибина поширення збільшується в 1,5 - 2 рази. 

З урахуванням метеорологічних та топографічних умов, впливу 

температури повітря на кількість НХР, що переходить у вторинну хмару, глибина 

поширення вторинної хмари НХР  Г2 (км) визначається за формулою 

                    Г1= ГТ1 * Кt1 * Кк * Км= Г1 = 6,29 *1 * 0,7 * 0,4 = 1,7 км 

 

                    Г2 = ГТ2 * Кt2 * Кк * Км= 11,41 * 1 * 0,7 * 0,4 = 3,19 км 
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де ГТ2 - табличне значення глибини поширення вторинної хмари; 

Кt2 - поправний коефіцієнт, що враховує вплив температури повітря. Значення 

поправного коефіцієнта Кt2, що враховує вплив температури повітря на глибину 

поширення вторинної хмари НХР.  

Кк - коефіцієнт пропорційності, що враховує розбіжності заданої маси НХР з 

типовими масами НХР. 

Км - коефіцієнт впливу місцевості. Визначення коефіцієнта Км здійснюється так, 

як і у разі поширення первинної хмари НХР. 

2. Глибина зони можливого хімічного забруднення Гзмхз (км) та глибина 

прогнозованої зони хімічного забруднення Гпзхз (км) рівні між собою та 

визначаються за формулою. 

 

Г = max (Г1; Г2) + RA= Г = 3,19 + 0,5 = 3,69 км 

 

3. Площа зони можливого хімічного забруднення Sзмхз (км
2
) визначається за 

формулою. 

               

SЗМХЗ = π∙Г
2
 = 3,14*Г

2
=3,14* SЗМХЗ =3,14 * 3,69 

2
 = 42,7 км

2 

 

де Г (км) - кінцевий результат розрахунку зони забруднення  

4. Площа прогнозованої зони хімічного забруднення Sпзхз (км
2
) визначається 

залежно від значень радіусу аварії RA, глибини поширення Г1(2) первинної 

(вторинної) хмари та відповідних кутів сектору поширення цих хмар φ1(2). 

 

Якщо Г1< Г2       за умов φ1  < φ2 

Sпзхз=П×( + )=3,14*(0,5+  

3,14*(0,25* )=1,7км
2
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φ1 - половина кута сектора (град), у межах якого можливе поширення хмари НХР 

із заданою довірчою імовірністю РГ. 

5. Можливі втрати людей в осередку хімічного ураження (осіб) 

визначаються за методикою. 

Враховуємо, що: 

60% персоналу – в цехах; 

40% персоналу – на місцевості; 

 

В = L × (1 - К з) 

В15= 1000 * (1-(0,6*0,97+0,2*0+0,4*0,95)=40осіб 

 

В30= 1000 * (1-(0,6*0,87+0,2*0+0,4*0,8)=370осіб 

 

Можливі втрати серед населення, що перебуває в зоні можливого хімічного 

забруднення (ЗМХЗ). 

Враховуємо, що: 

населення – 1996 осіб 

час доби –14:00 

час дії НХР –  1 година 

 

Можливі втрати серед населення, що перебуває в прогнозованій зоні 

хімічного забруднення (ПЗХЗ): 

 

В = Δ × Sоб. × (1 - Кз)= 1996.1*2,5*(1-0,69)=1546 осіб 

 

де, L - кількість виробничого персоналу (населення) в осередку ураження (осіб); 

Kз  - коефіцієнт захищеності виробничого персоналу від вражаючої дії НХР.  

Δ - середня щільність розміщення виробничого персоналу (населення) на 

території об'єкта (населеного пункту) (осіб/км
-2

); 

Sоб. - площа території об'єкта, що зазнала ураження (км
-2

).  
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Значення коефіцієнта захищеності Кз залежить від місця перебування 

виробничого персоналу (населення) у момент підходу хмари забрудненого 

повітря до об'єкта (населеного пункту) та захисних властивостей укриття і засобів 

індивідуального захисту, що використовуються. 

Під час розрахунку враховуються лише ті показники, що мають місце, а за 

потреби додаються додаткові. 

     

4.2. Аварійне прогнозування умовної надзвичайної ситуації хімічного 

характеру. 

 

В кваліфікаційній роботі було проведено також аварійне прогнозування умо-

вної надзвичайної ситуації, що виникла на старокримської дільниці ПАТ «Вода 

Донбасу». 

Аварійне прогнозування здійснюється під час виникнення аварії для 

визначення можливих наслідків аварії та організації заходів щодо її ліквідації. 

Вихідні дані для розрахунку наступні: 

а) Маса хлору–5 тон. 

б) Щільність –1996 осіб/км
2
 

в) Рослинність-рівнинно степова 

г) Розлив вільний, товщина – 0,05 м. 

д) Погодні умови: 

 - конвекція; 

 - швидкість вітру- 3 м/с; 

- температура повітря – 10 С. 

Визначаємо глибину прогнозованої зони хімічного забруднення (ПЗХЗ). 

Глибину прогнозованої зони хімічного забруднення ГПЗХЗ визначаємо як 

найбільше із значень  Г1   (первинної) та  Г2:  (вторинної) хмари: 

 

Г = max (Г1; Г2) + RA=2,28+0,5=2,78 км. 
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Визначаємо глибину поширення первинної та вторинної хмари хлору: 

 

Г1= ГТ1 * Кt1 * Кк * Км= 0,71*0,9*0,8*0,3=0,15 км. 

Г2 = ГТ2 *Кt2 * Кк * Км=9,51*1*0,8*0,3=2,28 км. 

 

Визначаємо Радіус аварії RA.  

Для зріджених газів та рідких НХР з низькою температурою кипіння, що 

зберігаються в технологічних ємностях об'ємом до 100 т, - 0,5 км, в інших 

випадках - 1 км. 

 

RA = 0,5 км. 

 

Площа прогнозованої зони хімічного забруднення Sпзхз (км
2
) визначається 

залежно від значень радіусу аварії RA, глибини поширення Г1(2) первинної (вторин-

ної) хмари та відповідних кутів сектору поширення цих хмар φ1(2). 

Визначаємо φ - половину кута сектора (град), у межах якого можливе по-

ширення хмари НХР із заданою довірчою імовірністю РГ  (у разі аварійного про-

гнозування з наявності усіх данних  РГ = 0,5 ). Згідно Додатку 11 Методики, зна-

ходимо: φ1 = 30, φ2 = 50. 

За умов, що  Г2 > Г1 та  φ1< φ2  

 

Sпзхз=П×( + )=3,14*(0,5
2
+  

3,14*(0,25* )=5км
2
 

 

Визначаємо можливі втрати  робочого персоналу та населення Sпзхз(км
2
). 

 

В = L × (1 - К з) 
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Оскільки для визначення кількості уражених від первинної хмари НХР 

використовується значення коефіцієнта захищеності на час перебування в осередку 

ураження 15 та 30 хв, визначаємо В15 та В30 окремо: 

Враховуємо, що: 

70% персоналу – в цехах; 

30% персоналу – на місцевості; 

 

В15 = 3500 × (1 - К з) 

 

В15= 1000*(1-(0,7*0,97+0,2*0+0,3*0,95)=50 осіб 

 

В 30= 3500 × (1 - К з) 

 

В30= 1000*(1-(0,7*0,87+0,2*0+0,3*0,8)=160 осіб 

 

Тобто можливі втрати серед робочого персоналу для аварійного 

прогнозування дорівнюють можливим втратам при довгостроковому 

прогнозуванні. 

Можливі втрати серед населення, що перебуває в прогнозованій зоні хімічного 

забруднення (ПЗХЗ): 

 

В = Δ × Sоб. × (1 - Кз)=1966*2,5(1-0,72)=1397 осіб 

 

4.3. Розрахунок сил та засобів при ліквідація аварії 

 

Розрахуємо сили та засоби для виконання аварійно-рятувальних робіт у разі 

витоку небезпечно-хімічних речовин використовуючи наказ №733 від13.10.2008 

року «Про затвердження Рекомендацій щодо захисту особового складу підрозділ. 

Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту МНС України під час гасін-
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ня пожеж та ліквідації наслідків аварії за наявності НХР (аміак, хлор, азот, сі-

рчана, соляна та фосфорна кислоти)»[1] 

Найбільш небезпечним місцем при виникненні аварії є склад хлору при 

розгерметизації трубопроводів підчас перевантаження хлору. При цьому вилива-

ється 0,5 тон хлору. 

Основним способом ліквідації аварії є подача стволів «А» з насадками 

НРТ. 

Необхідну кількість води на осадження (Qпот) визначаємо за формулою:  

 

виппот
VqQ  28,0 , л/с 

 

- питома витрата води для осаджування 1 тони хлору, т; 

 

т
R - розчинність НХР у воді (для хлору 

т
R = 0,7) 

mR
q

100
  , т; 

q = 100/0,8=125 (т). 

Для осадження 1 тон q = 125 (т). 

вип
V - швидкість випаровування хлору (т/год). 

вип

вип
Т

М
V  ,(тон/год). 

М - кількість хлору, т, 

Твип – час випаровування, год. Для хлору при вільному розливі Твип =1,3 год 

 

вип
V = 0,5/1,3 = 0,384 (тонн/год). 

пот
Q = 0,28 * 125 * 0,384 = 13.46 (л/сек.). 

 

Необхідна кількість стволів 
ос

n необхідна для осадження хлору 

ст

пот

ос
Q

Q
n  ,(шт.) 
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ос
n = 13,46 / 10 = 1,34 =2 (ствола). 

 

Визначаємо площу розливу 

Sp = ,
05,0 х

m
м

2
 

 

де m - маса речовини, що розлилася, т; 

0,05 - приблизна товщина шару рідини, що розлилася, при аварії в сховищах, що 

не мають обвалування, м; 

ρ - щільність рідини, т/м
3
, приймаємо щільність хлору 1,557 т/м

3 

 

Sp = ,
557,105,0

5,0


=6,42 м

2
. 

 

Приймаємо, що форма вільного розливу коло, виходячи з цього P=2πR 




p
S

P  2 =2*π*1,43=8,9 м. 

 

Кількість потрібних для створення водяної завіси розпилювачів 

,1
L

p
n

ф

обмеж

 
шт., 

nобмеж – кількість розпилювачів; 

ф
P  - довжина фронту завіси, м; 

L – відстань між розпилювачами, м. 

 

nобмеж = 8,9/8+1=2,1=3 шт. 

Витрати води 
пот

Q  для встановлення завіси 

обмежпот
nqQ  л/с , 

пот
Q =10 х3 = 30 л/с 
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Потрібна кількість пожежних машин  

..р

0

м

м
n

n
KN   ,шт., 

0
K - коефіцієнт запасу (

0
K = 1,3 (влітку), 

0
K = 1,5 (взимку)); 

n – кількість розпилювачів, дорівнює 
обмеж

n  или 
ос

n ; 

..р м
n  - кількість стволів, що може забезпечити одно відділення, шт.  

м
N  = 1,5 х 3 / 1 =4,5 = 5 (шт). 

 

Визначаємо необхідну кількість води  

запзпот
kTQG  6,3  , м

3
, 

з
T  - тривалість підтримання завіси, год;  

зап
k  = 3 - коефіцієнт запасу води. 

пвипз
ТТТ  , час. 

вип
T  - тривалість випаровування хлору, год; 

п
T - час від початку аварії до створення завіси, год (приймаємо 

п
T = 24 хвил = 0,4 

год). 

з
T = 1,2 – 0,4 = 0,8 год= 48хв 

G = 3,6 х 30 х 0,8 х 3 = 259,2 м
3
 

Кількість пожежних рукавів для магістральних рукавних ліній 

N р
маг

=1,2х(2х250)=15+15=30 рукавів 

 

де,  250 м відстань від ПГ-2 до розгалуження №1, 2. 

Кількість пожежних рукавів для робочих рукавних ліній визначаємо з 

урахуванням кількості робочих рукавних ліній та довжини робочої рукавної лінії, 

з урахуванням розташуванням розгалуження у безпечній зоні, 250 м . 

N р
роб

=1,2*3*150 = 9+9+9=27 рукавів 

 

Кількість пожежних автомобілів основного призначення (АЦ) визнача-

ємо з урахуванням необхідної кількості особового складу. Таким чином, для лік-

відації НС необхідно 6 відділень в повному складі на пожежних автомобілях ос-
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новного призначення (АЦ), що відповідає виклику по пожежі № 2 згідно з гарні-

зонним розкладом виїздів.  

Мінімальну чисельність особового складу визначаємо з урахуванням не-

обхідної кількості людей, задіяних у ланках ГДЗС та постах безпеки, на позиціях 

стольників кількості людей, які контролюють роботу насосно-рукавних систем. 

 

Nо/с=Nгдзсх3+ Nгдзс(резерв)х3+Nр+Nпб +Nкпп+Nзв= 3х3+3х3+2+1+1+ 1=23 

 

Отримані результати заносимо у зведену таблицю 3.2 

Таблиця 3.2  

Результати розрахунку сил та засобів при ліквідації аварії 

 

 

Таблиця 3.4 

Сили та засоби при ліквідації аварії 

ДПРЧ-

53 

 

2 відді-

лення 

Виставляє КПП, ланкою ГДЗС подає 1 ствол «А» з 

насадкою НРТ-10  на осадження хмари по периме-

тру розливу. По закінченню води в АЦ переключи-

тись до розгалуження №1. 
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ДПРЧ-

25 

1 відді-

лення 

Встановлює АЦ на ПГ-2, прокладає магістральну 

лінію до АЦ ДПРЧ-53 та встановлює розгалуження 

№ 1, ланкою ГДЗС подає 1 ствол «А» з насадкою 

НРТ-10  на осадження хмари. 

2 відді-

лення 

Встановлює АЦ у резерв біля першого відділення 

ДПРЧ-25. Прокладає магістральну лінію та встано-

влю розгалуження №2. Ланкою ГДЗС подає 1 ствол 

«А» з насадкою НРТ-10  на осадження хмари по 

периметру розливу від 2 відділення 25 ДПРЧ. 

ДПРЧ-

22 

 відділен-

ня 

Встановлює АЦ в резерв, підготовлює резервну 

ланку ГДЗС. 

ДПРЧ-

24 

відділення Встановлює АЦ в резерв, підготовлює резервну 

ланку ГДЗС. 
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Розділ 5. ОХОРОНА ПРАЦІ ПРИ ВИРОБНИЦТВІ, ЗБЕРІГАННІ, 

ТРАНСПОРТУВАННІ ТА ЗАСТОСУВАННІ ХЛОРУ 

 

5.1. Загальні положення 

1. Ці Правила встановлюють загальні вимоги з охорони праці при виробни-

цтві, зберіганні, транспортуванні та застосуванні хлору [13]. 

2. Ці Правила застосовують при експлуатації таких об'єктів [14]: 

а) підприємств, цехів, відділень, дільниць з вироблення каустичної соди, 

хлору та водню всіма методами електролізу розчинів хлориду натрію (калію) або 

соляної кислоти; 

б) підприємств, що пов'язані зі споживанням, зберіганням, наливом та зли-

вом рідкого хлору з використанням усіх типів хлорної тари; 

в) підприємств, що здійснюють транспортування хлору по трубопроводах, а 

також перевезення рідкого хлору транспортними засобами. 

Загальні вимоги до об’єкта ПАТ «Вода Донбасу» 

Суб'єкт господарської діяльності, який має намір розпочати (продовжити) 

роботи підвищеної небезпеки або експлуатацію об'єктів, машин, механізмів, 

устаткування підвищеної небезпеки, повинен отримати дозвіл  відповідно до По-

рядку видачі дозволів Державним комітетом з нагляду за охороною праці та його 

територіальними органами, затвердженого постановою Кабінету Міністрів Укра-

їни від 15.10.2003 N 1631 (1631-2003-п) [21]. 

Суб'єкт господарської діяльності, у власності або користуванні якого є об'є-

кти, де виробляється, застосовується, зберігається або транспортується хлор, чи 

який має намір розпочати будівництво такого об'єкта, організовує проведення йо-

го ідентифікації як об'єкта підвищеної небезпеки і розроблення декларації безпе-

ки відповідно до вимог Порядку ідентифікації та обліку об'єктів підвищеної небе-

зпеки і Порядку декларування безпеки об'єктів підвищеної небезпеки, затвердже-

них постановою Кабінету Міністрів України від 11.07.2002 N 956 (956-2002-п) 

[15, 16]. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1631-2003-%D0%BF
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/956-2002-%D0%BF
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До виконання робіт, пов'язаних з виробництвом, зберіганням, транспорту-

ванням та застосуванням хлору, допускаються особи, які пройшли: 

а) медичний огляд відповідно до Порядку проведення медичних оглядів 

працівників певних категорій, затвердженого наказом Міністерства охорони здо-

ров'я України від 21.05.2007 N 246 (z0846-07), зареєстрованого в Міністерстві 

юстиції України 23.07.2007 за N 846/14113 [17]; 

б) навчання та перевірку знань з питань охорони праці відповідно о вимог 

Типового положення про порядок проведення навчання і перевірки знань з пи-

тань охорони  праці, затвердженого наказом Державного комітету України з на-

гляду за охороною праці від 26.01.2005 N 15 (z0231-05), зареєстрованого в Мініс-

терстві юстиції України 15.02.2005 за N 231/10511 (НПАОП-0.00-4.12-05) [18]; 

в) інструктаж, навчання та перевірку знань з питань пожежної безпеки від-

повідно до Типового положення про інструктажі, спеціальне навчання та переві-

рку знань з питань пожежної безпеки на підприємствах, в установах та організа-

ціях України ( z1148-03 ), затвердженого наказом Міністерства України з питань 

надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків Чорнобиль-

ської катастрофи від  29.09.2003 N 368 (z1147-03), зареєстрованого у Міністерств 

юстиції України 11.12.2003 N 1148/8469 [22]. 

На всіх діючих підприємствах і тих, що вводяться в дію, розробляються і 

затверджуються керівником підприємства інструкції з охорони праці згідно з По-

ложенням про розробку інструкцій з охорони праці, затвердженим наказом Комі-

тету України по нагляду за охороною праці Міністерства праці та соціальної по-

літики України від 29.01.98 N9 (z0226-98), зареєстрованим у Міністерстві юстиції 

України 07.04.98 за N 226/2666 (далі - НПАОП 0.00-4.15-98), і Порядком  опра-

цювання та затвердження власником нормативних актів про охорону праці, що 

діють на підприємстві, затвердженим наказом Державного комітету України по 

нагляду за охороною праці  від 21.12.93 N 132 (z0020-94), зареєстрованим у Міні-

стерстві юстиції України 07.02.94 за N 20/229 (далі - НПАОП 0.00-6.03-93) [23]. 

Виробничі дільниці, склади хлору, транспортні засоби для перевезення хло-

ру повинні бути оснащені первинними засобами пожежогасіння. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0846-07
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0231-05
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1148-03
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1147-03
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0226-98
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0020-94
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Підприємства, що виробляють, зберігають, застосовують хлор, повинні 

мати план локалізації та ліквідації аварійних ситуацій і аварій (ПЛАС), який роз-

робляють відповідно до вимог Закону України "Про об'єкти підвищеної небезпе-

ки" (2245-14) [19] і Положення щодо розробки планів локалізації та ліквідації 

аварійних ситуацій і аварій [24]. 

 

7. Суб'єкт господарської діяльності зобов'язаний забезпечити працівників хлор-

них об'єктів спеціальним одягом, спеціальним взуттям та іншими засобами інди-

відуального захисту відповідно до Положення про порядок забезпечення праців-

ників спеціальним одягом, спеціальним взуттям та іншими засобами індивідуаль-

ного захисту, затвердженого наказом Державного комітету України з промисло-

вої безпеки, охорони праці  та гірничого нагляду від 24.03.2008 N 53 (z0446-08) 

[20]; 

а) для захисту органів дихання - фільтруючими протигазами, ізолюючими 

дихальними апаратами та ізолюючими костюмами відповідно до ДСТУ [25]; 

б) для  захисту очей - захисними окулярами марки "Г" або "ГД" відповідно 

до ДСТУ [26]; 

в) для захисту шкіри від їдких речовин - гумовими або прогумованими ру-

кавицями, гумовими чоботами або шкіряними черевиками, сукняними костюма-

ми відповідно до ДСТУ «Одяг  спеціальний  захисний, засоби індивідуального 

захисту ніг і рук. Класифікація». 

Суб'єкт господарської діяльності зобов'язаний організовувати розслідуван-

ня та вести облік нещасних випадків, професійних захворювань і аварій згідно з 

вимогами [27]. 

 

5.2. Загальні вимоги безпеки щодо виробництва хлору 

1. Усі виробництва хлору повинні оснащуватися мембранними або діафраг-

мовими електролізерами.  

2. Усі будівлі, споруди, транспортні, енергетичні та інші інженерні комуні-

кації, що розміщені на території підприємства, повинні відповідати проектній до-

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2245-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0446-08
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кументації. Проектна документація має комплексну державну експертизу відпові-

дно до вимог [28]. 

3. Експлуатація будівель і споруд повинна відповідати вимогам [29]. 

4. Виробництво хлору методом електролізу повинно бути забезпечене без-

перебійним постачанням електроенергією, водою, парою, стисненим повітрям 

(азотом) необхідних параметрів.  

5. За надійністю електропостачання основні споживачі, що входять у склад 

виробництва хлору методом електролізу, повинні бути віднесені до першої катего-

рії. До споживачів першої категорії надійності електропостачання належать: комп-

ресори для перекачування хлору і водню, насоси для циркуляції сірчаної кислоти в 

колонах осушування хлору, насоси для циркуляції розсолу і католіту при мем-

бранному методі електролізу, насоси для лужного розчину і насоси для розсолу у 

діафрагмовому методі електролізу, насоси рідкого хлору, компресори стисненого 

повітря, електродвигуни холодильних установок для виробництва рідкого хлору, 

насоси води в мережі локалізації хлорної хвилі, вентилятори системи аварійної ве-

нтиляції, насоси подачі розчину лугів на санітарні колони. 

До споживачів особливої групи першої категорії надійності електропоста-

чання належать система аварійного освітлення основних виробничих приміщень, а 

також системи контролю, управління й протиаварійного автоматичного захисту ві-

дповідно до Інструкції про порядок складання акта екологічної, аварійної та техно-

логічної броні електропостачання споживача [30]. 

Ефективність ведення АРР досягається: створенням угруповання сил, що 

відповідає обстановці, що склалася; стійким і твердим управлінням діями 

рятувальників; зосередженням основних зусиль у місцях найбільшого скупчення 

постраждалих і там, де постраждалим загрожує найбільша небезпека; повним і 

своєчасним забезпеченням дій рятувальників необхідними матеріально-

технічними засобами; організацією режиму робіт у відповідності зі складністю 

обстановки. Основними завданнями щодо організації АРР при руйнуванні 

будівель і споруд є:  
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1. Оточення силами Національної поліції району НС, встановлення постів 

на дорогах. 

2. Оточення силами правоохоронних органів зони НС та об'єкта проведення 

АРР.  

3. Організація штабу керівництва.  

4. Організація пункту надання медичної допомоги легко постраждалим.  

5. Організація пункту надання медичної допомоги важко постраждалим.  

6. Підготовка площадки ідентифікації постраждалих (загиблих).  

7. Організація медпункту сортування постраждалих.  

8. Визначення шляху для наскрізного руху автомобілів «Швидкої 

допомоги». 

9. Визначення шляху для наскрізного руху автомобілів протипожежної 

служби і будівельної техніки для вивозу будівельного сміття.  

10. Організація пунктів координації в'їзду та виїзду.  

11. Організація пункту відпочинку рятувальників.  

12. Організація пункту обігріву рятувальників.  

13. Організація пункту харчування рятувальників.  

14. Розміщення резерву сил. 15. Організація пункту знайдених документів і 

цінностей. 

16. Розміщення резерву техніки.  

17. Визначення площадки для заправлення техніки ПММ.  

18. Розміщення сил та засобів необхідних аварійних служб.  

19. Визначення ділянок робіт.  

20. Аварійне відключення електроенергії, газу, води.  

21. Встановлення загального і локального освітлення ділянок, об'єкта, 

території, що прилягає.  

22. Ліквідація осередків загоряння.  

23. Санітарна обробка ділянок робіт і прилягаючої території.  

Після прибуття першої чергової зміни на об'єкт НС вона насамперед 

повинна: провести рекогносцировку: визначити загальний обсяг руйнування та 
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вид завалу, наявність або ймовірність виникнення пожежі; повідомити через 

свого оперативного чергового про обстановку та про потребу у силах та засобах; 

намітити можливі місця розташування штабу керівництва, площадок для 

розміщення постраждалих і загиблих.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



     

НУЦЗУ.2.17 -19.СХ та ХТ.РПЗ.9 

Лист  

     
 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

ВИСНОВКИ 

  

При виконанні кваліфікаційної роботи ставилась мета проаналізувати ПАТ 

«Вода Донбасу». На основі отриманих результатів визначити найбільш 

вірогідний варіант виникнення аварії (розливу) на території ПАТ «Вода Донбасу» 

і для обстановки, що може скластися у випадку ймовірної НС, визначити 

кількість сил та засобів для ліквідації розливу хлору в найкоротший термін, з 

мінімальними матеріальними збитками та шкідливим впливом на навколишнє 

середовище.  

За підсумками виконаної кваліфікаційній роботі розроблені заходи щодо 

забезпечення техногенної та пожежної безпеки об’єктів складу зберігання 

пропанових балонів. Для досягнення результатів вирішені наступні завдання: 

− проведена оцінка техногенної та пожежної небезпеку об’єкту; 

− проаналізована  робота органів державного нагляду у сфері техногенної  

та пожежної безпеки на об’єкті; 

− розроблені та обґрунтовані заходи з попередження виникнення 

надзвичайної ситуації; 

− можливої надзвичайної ситуації техногенного характеру; 

− розглянуті питання екологічної небезпеки об’єкта, та питання охорони 

праці під час ліквідації наслідків аварії. 

− За результатами ідентифікації ПАТ «Вода Донбасу» відноситься до 

потенційно небезпечних об’єктів. Також проаналізовано та обґрунтовані 

заходи з попередження виникнення НС відповідно Правил техногенної 

безпеки (наказ МВС України від 05.11.2018 №879) та Правил пожежної 

безпеки в Україні (наказ МВС від 30.12.2014 № 1417). 

Були приведені загальні характеристики хімічно-небезпечних об’єктів та 

розглянуті причин виливу хлору та способи її дегазації. Наведена загальна характе-

ристика та надзвичайна ситуація с виливом хлору на старокримської дільниці ПАТ 

«Вода Донбасу» та розроблено план локалізації та ліквідації умовної аварії. Було 

проведено довгострокове та аварійне прогнозування аварійної ситуаціії за наказом 
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№1000 від 29.11.2019 року «Про затвердження Методики прогнозування наслідків 

виливу (викиду) НХР під час аварій на хімічно-небезпечних об’єктах та транспорті». 

Розрахували сили та засоби для виконання аварійно-рятувальних робіт у разі 

витоку небезпечно-хімічних речовин використовуючи наказ №733 від13.10.2008 ро-

ку « Про затвердження Рекомендацій щодо захисту особового складу підрозділ Опе-

ративно-рятувальної служби цивільного захисту МНС України під час ліквідації 

наслідків аварії за наявності НХР (аміак, хлор, азот, сірчана, соляна та фосфорна ки-

слоти)». Запропоновали загальні заходи щодо ліквідації виливу хлору на хімічно-

небезпечному об’єкті, правильність зберігання та використання хімічних речовин в 

процесі виробництва 

проведено розрахунок потрібної кількості сил і засобів для ліквідації НС. 
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Пн
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Пд

Сх

18
1

300

17

1

120

20

1

24

5

5

5

300 8

Ситуаційний план (план-схема) об'єкта

5

21
1

98

22

23
2

2700
24

27
1

1840

26
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1

300

34

8

830

29

28

33

31

32

32

1

32

444

10

10
9

2

8400

101010

1

650
11

12

1615
14

1

300

1

250

13

32

1

810

6

ПГ-1, Т-100

35

5

3м

20
 м

70 м

200м

ПВ№19

ПГ-2, К-150

400м

Ємність для зберігання 
надлишкових парів хлору

Схема №1

 

Експлікація 
споруд: 

1-насосна 

станція 1-
го підйому; 

2-

єлектропід-
станція; 

3-насосна 

станція 2-
го підйому; 

4-

резервуари 

чистої во-

ди; 

5-пост охо-
рони; 

6-склад 

хлору 
7-

механізо-

ваний 
склад реа-

гентів; 

8-
резервуари 

промисло-
вої води; 

9 фільтру-

вальна ста-
нція №2; 

10-

відстойни-
ки; 

11-

хлораторна 
1-го хлору-

вання філь-

трувальної 

станції № 

2; 

12-
змішувач 

ФС № 2; 

13- склад 
електрооб-

ладнання 

14-гараж; 
15- ремон-

тні майсте-

рні машин; 
16-

централь-

ний склад 
матеріалів; 

17-

контрольно 
перепуск-

ний пункт; 
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 Схема розташування сил та засобів при ліквідації аварій 

НХР

46м кб

хлор

НХР

46м кб

хлор

НХР

46м кб

хлор

Танк-1

160 м кв

Н=9 м

Танк-2

160 м кв

Н=9 м

Танк-3

160 м кв

Н=9 м

Приміщення 

КІП

75 м кв

Єлектрощітова

12 м кв

Іспарітельна

90 м кв

Іспарітельна

90 м кв

Кімната 

прийому їжі

12 м кв

Кухня

10 м кв

Чергова 

частина

12 м кв

Сан. вузол

9 м кв

Насосна

20 м кв
Насосна

27 м кв

Вузлова

25 м кв
Вузлова

20 м кв

Схема №3

Н
Х

Р

46
м

 к
б

хл
ор

НХР

Хлор

4 м

40
0 

м

ДПРЧ-53(2)
ГДЗС

ГДЗС

ГДЗС

Д
П

РЧ
-2

5(
1)

ПГ-1, Т-100

ПГ-2, К-150
ДПРЧ-25(2)

ДПРЧ-23(2)

ДПРЧ-22(2)

ДПРЧ-24(2)

ре
зе

рв
ре

зе
рв

№1

№2

 

Схема 2 
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План 1-го поверху будівлі складу хлору 

 

Вихід №10

НХР

46м кб

хлор

НХР

46м кб

хлор

НХР

46м кб

хлор

Танк-1

160 м кв

Н=9 м

Танк-2

160 м кв

Н=9 м

Танк-3

160 м кв

Н=9 м

Приміщення 

КІП

75 м кв

Єлектрощітова

12 м кв

ПК-1ПК-2

45 м
1
8
 м

Н
Х

Р

4
6

м
 к

б

х
л
о
р

Ємність для зберігання 
надлишкових парів 

хлору

Місце включення водяної 
завіси

Умовні позначення

Щитова

Пожежний кран

Вогнегасник

Шляхи евакуації

Іспарітельна

90 м кв

Іспарітельна

90 м кв

Кімната 

прийому їжі

12 м кв

Кухня

10 м кв

Чергова 

частина

12 м кв

Сан. вузол

9 м кв

Насосна

20 м кв
Насосна

27 м кв

Вузлова

25 м кв
Вузлова

20 м кв

Схема №4

Місце завантаження 
хлору

В
и

хі
д

 №
1

В
и

хі
д

 №
2

Вихід №3
Вихід №4

Вихід №5

Вихід №6Вихід №7
Вихід №8

Вихід №9 Вихід №11 Вихід №13

Вихід 
№12

Місце відключення 

електроживлення
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                                                                                                                                                                                                                           Додаток 1 

                                                                                                                                                                                                                           до оперативного плану пожежегасіння 

                                                                                                                                                                                                                           старокримської дільниці ПАТ 

                                                                                                                                                                                                                           «Вода Донбасу» 

 

 

 

РЕКОМЕНДАЦІЇ 

ВІДПОВІДАЛЬНОМУ ЗА БЕЗПЕКУ ПРАЦІ 

 

1. Провести інструктаж всього особового складу.  

2. Вважати під напругою усе електрообладнання, за виключенням того, на яке видано письмовий дозвіл.  

3. Не допускати самостійних дій особового складу з знеструмлення електроліній і електроустановок, а також пода-

чі вогнегасних речовин.  

4. Встановлювати пожежні автодрабини, автопідіймачі та ручні пожежні драбини таким чином, щоб вони не могли 

бути відрізані вогнем або не опинилися в зоні горіння у разі розповсюдження пожежі.  

5. Встановити єдині звукові сигнали для швидкого сповіщення людей про небезпеку та ознайомити з ними весь 

особовий склад, що працює на пожежі, визначити шляхи відходу в безпечне місце.  

6.Не допускати перебування особового складу не задіяного у гасінні пожежі в зоні можливого ураження,. 

8. Не допускати роботу особового складу, що виконує роботи в зонах з підвищеною тепловою радіацією, не в теп-

лозахисних пожежних костюмах, а за необхідності – під прикриттям розпилених водяних струменів. 
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                                                                                                                                                                                                                           Додаток 2 

                                                                                                                                                                                                                           до оперативного плану пожежегасіння 

                                                                                                                                                                                                                           старокримської дільниці ПАТ 

                                                                                                                                                                                                                           «Вода Донбасу» 

 

РЕКОМЕНДАЦІЇ 

ПРИ ЛІКВІДАЦІЇ АВАРІЇ 

 

1. Провести інструктаж всього особового складу.  

2. Забезпечити весь особовий склад, який приймає участь у гасінні пожежі спеціальними засобами захисту.  

3. Не допускати самостійних дій особового складу з знеструмлення електроліній і електроустановок, а також пода-

чі вогнегасних речовин.  

4. Вирішити питання по організації спільно з адміністрацією об’єкта або з керівником ліквідації наслідків аварії 

пунктів дегазації, санітарної обробки та медичної допомоги особовому складу. 

5. Узгодити маршрутів руху, схеми зв’язку та оповіщення, визначення позицій та порядку розгортання. 

6. Не допускати перебування особового складу не задіяного у гасінні пожежі в зоні можливого ураження. 

7. Визначити заходи, щодо захисту неушкоджених ємностей з НХР та можливості евакуації НХР з небезпечної зо-

ни. 

8. З’ясувати межі зони хімічного забруднення та організувати контроль за межами зон хімічного забруднення. 

9. Призначити відповідальну особу за режимом роботи особового складу у забрудненій зоні. 
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